

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Алмазовой Ольги Викторовны «Привязанность к матери как фактор взаимоотношений взрослых сиблингов», представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.13 – Психология развития, акмеология

Диссертация посвящена мало изученному в психологии вопросу о характере взаимоотношений между братьями и сестрами (сиблингами) во взрослом возрасте и роли эмоциональной привязанности к матери в их формировании. Автор исследует многообразие и вариативность взаимоотношений между взрослыми сиблингами, прослеживает их связь с особенностями отношений в детском возрасте, проводит их типологический анализ и кросскультурное сравнение. Обзорно-теоретическая часть работы отражает последние достижения в области зарубежной и отечественной психологии развития и возрастной психологии. Также следует отметить содержательный анализ возрастных особенностей привязанности и описание этапов формирования отношений между сиблингами.

В тексте автореферата с необходимой полнотой представлены общая схема и этапы эмпирического исследования, методический инструментарий, подробно описаны полученные результаты. В качестве явных достоинств проведенного исследования отметим широту и четкость общего замысла, значительный объем выборки, тщательное описание и грамотный статистический анализ большого массива эмпирических данных.

О.В. Алмазова убедительно показала наличие различий в представлениях сиблингов об окружающем мире (имплицитные базисные убеждения) в зависимости от типа привязанности к матери (надежного или ненадежного). Более того, в зависимости от привязанности к матери в сознании сиблингов формируется целостный паттерн из образов близких и значимых лиц и характера взаимодействия с ними. Т.о., результаты исследования О.В. Алмазовой дают новые фактические основания рассматривать формирующуюся в детстве надежную привязанность ребенка к матери не только как одно из условий позитивного образа Я и мировосприятия, но и важнейшую предпосылку общего психологического благополучия в детстве и во взрослом возрасте.

Результаты, полученные автором, представляют как научный, так и практический интерес. Их, в частности, можно использовать в возрастно-психологическом и семейном консультировании, поскольку они показывают условия формирования благополучных либо конфликтных отношений между детьми в семье в детстве и взрослом возрасте.

Исследование «Привязанность к матери как фактор взаимоотношений взрослых сиблингов» отвечает требованиям, изложенным в пунктах 9, 10, 11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней» ВАК Министерства образования и науки РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, а его автор,- Алмазова Ольга Викторовна - заслуживает присуждения учёной степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.13 – Психология развития, акмеология.

Колмогорова Л.С.,  
профессор, доктор психологических наук,  
заведующая кафедрой психологии образования  
Алтайского государственного педагогического университета

10 марта 2015 г.

Контакты:

656031, г. Барнаул, ул. Молодежная, 55.  
Алтайский государственный педагогический университет  
(3852) 36-82-71



Подпись(и) *Колмогорова Л.С.*

**ЗАВЕРЯЮ**  
Ведущий специалист по кадрам  
Управления кадров

Дата заверения *10.03.2015*